

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO I. - Núm. 19178

Palma de Mallorca

Martes 6 de Julio de 1937, 1.º T

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

A pesar de la lluvia nuestras tropas siguen avanzando. Después de vencer fuerte resistencia enemiga se ocupó el monte Castro-Allen. En el frente de León se ocupan las posiciones enemigas del puerto de Somiedo. El Presidente de Portugal es objeto de un atentado, saliendo ileso. El Dr. Negrín ha ido a París para pedir ayuda dada la crítica situación de la zona roja. La escuadra y la aviación nacionales bombardean objetivos militares de Barcelona, Valencia y Tarragona

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

DE ANTEANOCHES

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 4 de Julio:

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Vizcaya. — El enemigo intentó un desesperado ataque a nuestras posiciones de Monte Bella y Nevera, siendo duramente rechazado y abandonando sobre el terreno gran cantidad de muertos. En las inmediaciones de Monte Bello fueron recogidos más de un centenar de cadáveres. El mal tiempo obstaculizó las operaciones. Se han presentado a nuestras filas 121 milicianos con armamento.

Frente de Santander. — Tiroteo.

Frentes de Asturias y León. — Tiroteo y cañoneo.

EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón. — El consabido ataque contra nuestras posiciones con-

quistadas, fué rechazado en el sector de Sabiñanigo.

Frente de Madrid. — Se han pasado a nuestras líneas dos sargentos y 26 milicianos con armamento en distintos puntos.

EJERCITO DEL SUR:

En los frentes de Andalucía: tiroteo y cañoneo.

Salamanca, 4 de julio de 1937.

De orden de S. E. — El General segundo Jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DE ANOCHE

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 5 de julio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Vizcaya: En el día de hoy, ha continuado el avance de nuestras fuerzas en los límites de las pro-

DEL ENTIERRO DE LOS AVIADORES



Las autoridades y familiares, en la presidencia del duelo. — Los artilletes de Artillería con los cadáveres de los dos aviadores
Fot. Vila.

Contra todos los dolores



Cafiaspirina

vincias de Vizcaya y Santander, ocupándose después de brillantísimo combate, en el que se derrotó al enemigo, el monte de Castro Alen de 854 metros de altura en donde el enemigo intentó organizar la resistencia, apoyado en la fortaleza del terreno. La derrota del enemigo ha sido completa apoderándose nuestras tropas del grandioso macizo. Se pasaron a nuestras filas 75 milicianos con armamento.

Frente de León: Fuerzas combinadas de Asturias y León, han llevado a cabo el envolvimiento del puerto de Somiedo, dejando acorralado y aislado a un batallón asturiano establecido entre Somiedo y nuestras antiguas posiciones de Vega de los Viejos. Todo intento de resistencia del enemigo ha sido inútil, destrozándole dicho batallón y siendo dispersado otro batallón de una columna que intentó socorrer al primero. Al enemigo le fueron recogidos en esta acción más de 300 muertos, entre ellos, 5 oficiales, 75 prisioneros, 285 fusiles, 2 morteros y gran cantidad de material y municiones. Los barrancos de la cordillera se encuentran cubiertos de cadáveres todavía sin recoger por lo agreste del terreno. Como consecuencia de esta operación han quedado en nuestro poder las 13 posiciones enemigas que constituían el frente de Somiedo. Las bajas sufridas por nuestras tropas han sido solamente 13.

EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Madrid: Un ataque enemigo en la carretera de la Casa de Campo ha sido rechazado, causando numerosas bajas y quedando aban-

donados por aquéllas gran cantidad de muertos.

Otro ataque enemigo en la Cuesta de la Reina, precedido de 14 tanques rusos, fué también rechazado con toda dureza, dejando los rojos el campo sembrado de cadáveres, habiéndose destruido uno de los carros y capturado otro.

Un nuevo ataque en el flanco de este sector, precedido de 16 tanques sufrió enorme fracaso.

Frentes de Avila y Soria: Tiroteos.

Frente de Aragón: Como consecuencia de un ataque rechazado en el día de ayer por nuestras tropas en el frente de Sabiñanigo, se ha efectuado un reconocimiento, enterrándose un centenar de cadáveres enemigos, entre ellos, el de 1 teniente, 1 sargento y 1 oficial ruso; quedando numerosos muertos rojos aun sin enterrar por estar esta zona de difícil acceso, batida por el fuego. Fueron cogidos 43 fusiles y gran cantidad de material y municiones.

EJERCITO DEL SUR:

Tiroteos.

Salamanca, 5 de Julio de 1937. --

De Orden de S. E.; El General segundo Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Calendario bélico

Día 3

Don Javier Trénor Ascárraga y don Eduardo Amorós perecieron en Pollensa al capotar un avión. La juventud va entregando, con heroísmo y dolor, nuevos héroes a España, nuevos mártires a Dios.

Día 4

A CUALQUIER COSA DICEN NORMALIDAD

En prueba de lo tranquila de la vida de Madrid y de que por su afirmado no falta ni un adoquín, y que en autos y tranvías, metro, autobús o patín se puede ir, sin pararse, del uno al otro confín está la nota radiada del Gobierno de Negrín, según la cual, el ministro correspondiente, fué allí para ver si los transportes lograba regular y parece será preciso que otro día vuelva a ir... ¡A ver, pues, señor Menistro, si lo puede conseguir!.

Pepe BREVE

Comandancia Militar de Baleares**SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 7 DE JULIO DE 1937 1.º T.**

Jefe de día: Comandante de Ingenieros, don Antonio Fernández Hidalgo.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Jaime Cereceda Gargollo.

Visita Hospital: Tercer Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 5 DE JULIO DE 1937, 1.º T., EN PALMA DE MALLORCA**I.—CONSEJOS DE GUERRA**

1.º — A las diez y seis horas y treinta minutos de pasado mañana miércoles día 7 del actual y en el local que ocupa la Sala del Juzgado de 1.ª Instancia e Instrucción de la Ciudad de Inca, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 418 del año actual seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Teniente de Infantería Juez don Juan Guardiola Homar, contra el paisano Bartolomé Mateu Tortella, por un delito de tenencia ilícita de armas.

2.º — A las diez y siete horas de pasado mañana miércoles día siete del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 459 de 1936 instruida por el Comandante de Infantería Juez don Manuel Fuenmayor Bisellat, contra el paisano Bartolomé Miró Estelrich, por un delito de injurias al Ejército.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

Organización Nacional Sindicalista**AVISO A LOS TAXISTAS**

Se pone en conocimiento de todos los empresarios taxistas la obligación que tienen de aplicar las tarifas redactadas por el Sindicato y aprobadas por el Exmo. Ayuntamiento.

Para mayor claridad se les comunica que lo único que no deben cobrar es el 10 por 100 autorizado por la Autoridad Militar cuando se aumentó el precio de la gasolina.

Toda infracción será castigada severísimamente.

SE ALQUILA

un tercer piso. Informes en esta Administración.

El accidente de aviación de Pollensa

Anteayer se efectuó la conducción de los cadáveres, asociándose la población a la imponente manifestación de duelo

Anteayer por la tarde se efectuó la conducción de los cadáveres del Teniente de Artillería y Piloto de Aviación Militar don Francisco Javier Trénor Ascárraga y del Suboficial, mecánico de Aviación don Eduardo Amorós Visedó fallecidos en el accidente ocurrido el sábado en Pollensa, del que dimos cuenta en la edición del domingo.

La misma tarde, apenas ocurrido el hecho fueron trasladados los cuerpos de los gloriosos aviadores al Hospital Militar, velando los cadáveres y dándoles custodia durante día y noche primeramente Jefes y Oficiales de Artillería y después compañeros de Arma de Aviación, Nacional y Legionaria. En la capilla ardiente, que llegó a estar materialmente cubierta de flores estuvo también siempre junto a los cadáveres la distinguida esposa del Teniente Trénor señora Calatayud y Enriquez de Navarra, el Capitán de Artillería, hermano del mismo señor Marqués del Turia, sus tíos los señores marqueses de Mascarell y Sot y otras distinguidas personalidades parientes del finado. La familia del Suboficial señor Amorós está ausente de esta isla.

A las seis de la tarde se efectuó la conducción de los cadáveres al cementerio. Sobre sendos arzones de Artillería se colocaron los ataúdes de caoba, con iniciales y Cristos en plata, que fueron cubiertos con banderas de los colores nacionales.

Precedían a los arzones los cleros Castrense, Catedral y de la Parroquia de La Almudaina, actuando de prestes el Dr. don Juan Vich, Vicario General Castrense y el M. I. señor don Juan Quetglas, Canónigo.

Pendían de los arzones cintas que eran sostenidas por Jefes, Oficiales y Suboficiales, compañeros de los fallecidos.

Tras los arzones eran llevadas, sosteniéndolas individuos de tropa de las distintas armas y de Falange Española Tradicionalista y de las JONS diez y nueve coronas de flores naturales, manifestación del sentimiento de personas y entidades, entre las cuales destacaban la del Exmo. señor Comandante Militar de los Tenientes Coronales de la Aviación Nacional, señor Franco y Aprile, Aviación Nacional y Legionaria Base de Hidros de Pollensa; Marina Nacional; Arma de Infantería; Guardia Civil; A. Coll; Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; Jefes y Oficiales de Artillería y Suboficiales del 7.º Batallón del Regimiento Infantería núm. 36.

Seguía la presidencia del duelo integrada por el Comandante Militar Exmo. señor don Trinidad Benjumeda del Rey; el Contralmirante Jefe de esta Base Naval señor Bastarache; el Gobernador Civil señor Quint Zaforteza; el Jefe de la Región Aérea de Baleares Teniente Coronel don Ramón Franco; el Alcalde señor Zaforteza; el Dr. Ortega de la Lorena en representación del Exmo. señor Arzobispo-Obispo de la Diócesis; el Capitán de Corbeta señor del Grande, ayudante del Almirante de la flota italiana y el Presidente de la Diputación señor Moragues Monlau. Figuraban también en la presidencia con las autoridades los ya citados fami-

liares del Teniente Trénor señores marqueses del Turia, Mascarell y Sot.

A continuación de la presidencia se colocaron nutridas representaciones de los Cuerpos de guarnición en esta plaza y de la Base de Pollensa, entre los que recordamos: el Delegado de Hacienda, señor Ros; los coroneles señores Martínez de Tejada, Aguilar y Cifre; el comandante de Marina de Mallorca, señor Rodríguez Acosta; el teniente coronel de la Aviación Legionaria, señor Roca Aprile, con nutrida representación de aviadores nacionales y legionarios; el Secretario y el Asesor político de FET y de las JONS, señor Conde de Torresaura y señor Orbaneja, respectivamente; los gestores municipales señores Cirerol, Sastre y Messana; los Delegados Militares de Orden Público y Comunicaciones, don Víctor y don José Enseñat, respectivamente; el Fiscal de la Vivienda, Dr. Oliver y Frontera; el Jefe provincial de Estadística, señor de Oleza; el Cónsul del Perú, señor Moncada; el Presidente de la Sociedad de los Tranvías Eléctricos Interurbanos, señor Tous; el Presidente de la Asociación de la Prensa, señor Bronco y otras distinguidas personalidades.

La comitiva siguió por las calles de San Miguel, Avenida de Estanislao Figueras y Vía Portugal, que estaban atestadas de gente, a cuyo final se detuvo rezando el clero un responso y desfilando las fuerzas por ante los arzones.

Adelantóse entonces el señor Benjumeda del Rey frente a los cadáveres de los desgraciados aviadores, exclamó: Teniente Trénor... Suboficial Amorós... ¡Presentes! voz que se contestó con las voces emocionadas de los que le escuchaban. Prosiguiendo, dijo el señor Comandante Militar:

"Disteis vuestra vida por la Patria y la gloria os recoge... ¡Arriba España! voces que fueron igualmente repetidas por los presentes."

Seguidamente continuaron su ruta hacia el Cementerio municipal los arzones siguiéndoles bastantes jefes y oficiales hasta dicho santo lugar, donde aguardaba los restos mortales de los aviadores el Alcalde señor Zaforteza, en representación de la ciudad.

Una escuadrilla de caza, formada por tres aparatos evolucionó en escasa altura sobre la comitiva durante el desfile.

LA ALMUDAINA se asoció al duelo, enviando su sentido pésame a las Autoridades y a las familias de los finados.

El «Post-Trabajo» y las Vacaciones de los Obreros

Felizmente han comenzado las vacaciones que la Organización Sindical de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha organizado para obreros y obreras de sus distintos Sindicatos de Palma y de los Pueblos.

Anteayer tuvimos cumplida ocasión de comprobarlo. Juntamente con varios directores de los Sindicatos estuvimos en Alcudia y en Pollensa, visitando todos los hoteles que en aquellas deliciosas playas tienen hospedados cariñosamente a un centenar de obreros y familiares suyos.

En Alcudia, a la hora de llegar nosotros, casi todos los veraneantes estaban en la playa tonificando su cuerpo y alegrando su espíritu. Unos obreros con sus esposas están juntos a la orilla viendo como sus hijos retozaban y jugueteaban en la orilla de la espléndida playa que hay junto al suntuoso "Golf Hotel", mientras que otros tomaban aperitivo en la terraza de un bar que se reflejaba en las serenas y transparentes aguas del mar.

Recorremos las habitaciones de todos los hoteles que cobijan a nuestros obreros. Casi todas dan vista al mar y en muchas de ellas hay servicio de agua corriente y calefacción, que en verdad lo es preciso usar. Todas las habitaciones están limpias y reflejan el grado de pulcritud y de cultura de cada huésped. En unas una novela, en otras un "parchesi", y en otra nada menos que un tomo recién comprado y con la mitad de hojas son señal indeleble de haber sido cortadas y leídas de... "El Criterio", de Balmes. No hay para que decirnos que el descubrimiento nos sorprende y nos encanta.

Llega la hora de la comida y lo hacemos en el hotel que dirige el gran patriota portugués y gran amante de España y de los Sindicatos de Falange que es el camarada Santos. Comemos los mismos exquisitos platos que nuestros obreros veraneantes y enseguida comprendemos que los elogios por la comida y por el trato que nos habían hecho todos los veraneantes eran bien justificatos. Comida sana, abundante y exquisitamente condimentada. Y lo que es más, incluida la pensión, todo por 50 céntimos diarios para los obreros que tienen trabajo, y absolutamente gratis para los obreros que se hallen sin trabajo.

Después de comer sacamos unas fotografías y nos despedimos de los obreros con los gritos de ¡VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA! Al camarada Santos que también viene a despedirnos le saludamos con un efusivo ¡VIVA PORTUGAL! que contesta cariñosamente con un ¡VIVA ESPAÑA!

Llegamos al Puerto de Pollensa, y la belleza de aquellas aguas y de aquellas montañas nos hacen envidiar la suerte de todos aquellos que pueden veranear en tan delicioso paraíso. Recorremos todos los hoteles y los Directores de los mismos sólo alabanzas de nuestros obreros nos dirigen. Algunos, ingenuos, nos dicen que creían desentonarían en sus suntuosos comedores pero que se han visto sorprendidos por la corrección y educación de nuestros obreros. En algún otro, les han caído tan en gracia, que incluso les dan a escoger el menú que al día siguiente ha de servirse a la cuarentena de huéspedes, de varias naciones que tienen de continuo. En el de más allá están encantados de la simpatía que irradian un grupo de obreritas de nuestros Sindicatos Femeninos que también participan en ese veraneo organizado por el "Post-Trabajo".

En el Puerto de Pollensa sólo podemos ver a unos pocos veraneantes. Unos se han ido de excursión a la luminosa Cala de San Vicente y otros al pintoresco Puig que preside Nuestra Señora de los Angeles. Sólo unos pocos están entreteniéndose en amena charla a la sombra de los pinos que crecen en la misma orilla del mar. Nos saludan con el brazo en alto y al pedirles como les va, como les tratan, se repiten los mismos elogios que escuchamos en Alcudia. Lo único que lamentan es que las vacaciones no se puedan prolongar ochos días más.

Hemos de despedirnos de los veraneantes y éstos a la vista del fotógrafo

“Refugio,, de hermandad

Ayer, a las diez, se celebró en la plaza de la Navegación de Santa Catalina, un acto sencillo pero hondamente revelador del contenido social de la gloriosa Revolución Nacional que acaudilla el Generalísimo FRANCO.

Se inauguraron las obras de un nuevo “refugio” que cobije a las gentes humildes de la populosa barriada de Santa Catalina, varias veces castigadas por las bombas de los aviadores comunistas, pero en este caso las obras no eran promovidas por la activa Junta de Defensa Pasiva Antiaérea que diligentemente ha iniciado obras similares en distintos sitios de Palma, sino que eran iniciadas, de común acuerdo con aquella por esa Organización Nacional-Sindicalista de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., que no tiene más norma y más guía que consolidar en esas horas de paz que gracias a Dios ya vivimos en Mallorca la victoria bélica del GENERALÍSIMO.

A una orden del Jefe Provincial de la O. N. S., y como reflejo de otros actos de gustosa obediencia, todos los Empresarios y todos los obreros de la “O. N. S.” se han prestado a trabajar en la construcción de refugios, pero no en cualquier refugio, sino, precisamente en el que más haya de beneficiar a la clase trabajadora.

Como es sabido, en dicho refugio trabajarán conjuntamente obreros y empresarios, y teniendo en cuenta que en esos meses de verano ha disminuído considerablemente el ingreso que producía el sello “Pro-Paro Obrero” (lo cual equivale a que se reduzca el número de obreros que puede colocar la Bolsa del Trabajo) se permite a aquellos sindicados que más les convengan que sustituyan su “guardia” en ese frente del Trabajo, por otro camarada suyo a quien habrán de abonar empero 6'25 pesetas.

El Jefe Provincial de la ONS proclama la inauguración de las cuatro galerías que tendrá ese importante refugio, y acudieron a iniciarlas no con su presencia, sino con su trabajo manual, manejando picos y azadones por espacio de un rato, el Delegado Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. don Alfonso de Zayas, el Jefe Provincial de la O. N. S. Comandante Fernández Hidalgo, el Presidente de la Junta de Importación Comandante Casasnovas, el Jefe de Aduanas señor Marcote, el teniente coronel señor

quieren que tiremos varias placas que desean guardar como recordatorio. Tiradas las placas emprendimos el regreso a Palma, más la belleza del paisaje no puede borrar de nuestra retina las caras alegres y satisfechas de los obreros y familiares suyos que participar en el veraneo organizado por el “Post-Trabajo”.

Y están alegres doblemente; por el buen trato que se les da y por la manera como llega a ellos tan placentero veraneo. Es el estilo inimitable de Falange que hace apetecible ese veraneo organizado por la sección del “Post-Trabajo” de sus propios Sindicatos. No un torpe sentido de caridad mal entendida, sino un sentido recto de auténtica Justicia Social.

El naciente “Post-Trabajo”, aún en tiempo de la más cruel de las guerras prodiga beneficios a todos los obreros alistados a sus filas. Más adelante serenadas las pasiones, renecha España de la destrucción marxista, el “Post-Trabajo” hará posible cosas que si las enumeráramos ahora diríamos que vivimos en el reino de la quimera.

Y... para verdades, el tiempo.

A. S.

Ensenat, en representación del Comandante Militar, el Jefe de la Defensa Pasiva Comandante señor Llorca, el Director de “Actividad” señor Parpal, el Delegado de Investigación y Vigilancia comandante Ensenat, el capitán de navío señor Navarro en representación del Jefe de la Base Naval, el Secretario Provincial de la O. N. S. señor Pascual, varios miembros de las Juntas Técnicas de la O. N. S. y buen número de distinguidas personas cuyos nombres sentimos no recordar.

Una banda de música compuesta por vecinos de la barriada de Santa Catalina quiso asociarse a la fiesta tocando los himnos nacionales y la Marcha Granadera, al llegar dichas personalidades.

El capitán y arquitecto señor Casés en su doble calidad de miembro de la Junta Técnica de lo ONS y de la Defensa Pasiva Antiaérea pronunció vibrante y breve discurso poniendo de relieve el ejemplar acto que se celebraba en que Autoridades, obreros, Técnicos y Empresarios colaboraban al mismo tiempo a construir un refugio para las familias de la popular barriada de Santa Catalina.

El Jefe Provincial de la ONS pronunció breve y elocuente alocución diciendo que en la gloriosa Revolución Nacional de Franco, no se imita a los antiguos políticos en nada, y que en el acto que se celebraba se evidenciaba bien la diferencia. Aquellos políticos, con una piqueta de plata, daban un golpe simbólico de derribo; pero no querían honrarse teniendo en sus manos y trabajando realmente con ellas con las duras herramientas del trabajador, pero en el Estado Nacional-Sindicalista, en que no se conoce más aristocracia que la del Trabajo ni más clase social que la de Españoles, los dirigentes del Movimiento Salvador, los Empresarios, los Técnicos querían trabajar con las mismas herramientas de los trabajadores para demostrar que querían honrarse haciendo el mismo trabajo que los más humildes braceros.

Seguidamente el Delegado Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. pronunció elocuente discurso. En certeras frases aludió a la serie ininterrumpida de victorias que logra nuestro glorioso Ejército que hacen augurar una pronta y decisiva victoria de la España auténtica sobre las hordas marxistas. Recordó que en la España de Franco es trabaja intensa y sabiamente en todos los frentes. En el frente de la Guerra, en el frente del Trabajo y en el Frente Intelectual, mientras que en la zona roja existe la más completa desorganización en dichos frentes. Por eso pierden las batallas, se desorganizan y pulverizan sindicales obreros, y ha llegado a ser constante la emigración de todos los valores intelectuales que había entre los rojos. Terminó alentando a todos a trabajar sin descanso en las distintas organizaciones de Falange Española Tradicionalista y de las JONS para que se adelante la hora victoriosa del Nuevo Estado Nacional-Sindicalista del Caudillo FRANCO.

Insistentes aplausos cerraron el discurso del Delegado de Falange Española Tradicionalista al igual que los de los demás oradores.

Insistentes aplausos cerraron el discurso del Delegado de Falange Española Tradicionalista al igual que los de los demás oradores.

Seguidamente don Alfonso de Zayas empezó a trabajar reciamente con un pico en el sitio señalado para la primera entrada del “refugio”. Luego iniciaron el trabajo otras personalidades trabajando un buen rato todas ellas, hasta que se vieron en la precisión de marchar a los funerales que se celebraban en sufragio del ge-

La Cruz laureada de San Fernando, para los defensores de Oviedo

(Conclusión)

migo en el barrio de San Lorenzo progresando en las casas empleando la dinamita. Por la noche se detiene el avance incendiando parte del Campillín, produciendo a los rojos doscientos muertos. La resistencia se hace imposible abarcando todo el perímetro, preparándose la retirada hacia los reductos interiores, especialmente el formado por la fábrica de armas, Cuartel de Pelayo y de la Guardia Civil, con la loma del Pando que los domina. No obstante lo expuesto el espíritu es excelente. El 17, desde muy temprano acude nuestra aviación y el enemigo evacua el Naranco en donde el enemigo aparecen fuerzas Marroquíes. Aquel presiona aún en el frente Oeste y en el barrio de San Lázaro. A las diez y ocho y media horas entra en Oviedo la vanguardia de la columna del Teniente Coronel Tejeiro y el sitio ha terminado.

OTRAS DECLARACIONES. — Las demás declaraciones comprendidas en el primer grupo confirman cuando se expone en la precedente, poniendo de manifiesto el entusiasmo así como el gran espíritu de abnegación y sacrificio que animó a los defensores de Oviedo y con objeto de no dar de-

neral Mola. Después prosiguieron el trabajo de descavar el piso, recoger en espuestas la tierra y llevarlas a los sitios prefijados todos los asistentes, entre los cuales, además de los ya mencionados vimos a los Delegados de Empresarios señores Cañellas, del Sindicato de Pastelerías, Juncadella, del de Frutas y Hortalizas; Homar, de Expendedores de Carnes; Bauzá, de Sastrierías; Mascaró, de Cementos; Palmer, de Bares y Cafés; Monserrat, de Mercaderías; Clar, de Carpinteros; Gari, de Metalúrgicos; Barceló, de Pintores, Buades, de Fundiciones; Le Senne, de Bellas Artes; Picó, de Embutidos; Pons, de Comestibles; Simonet, de Agricultores; Julínés, de Representantes; Mulet, de Curtidos; Escalas, de Fábricas de Esencias; Reines de Alfareros; Rovira, de Harinas y Cereales; Soler, de Espectáculos Públicos; Bordoy, de Cines; Mir, de Maderas; Bonet, de Tejidos; Rosselló, de Carboneros; Buades, de Ferreterías; Cabot, de Electricistas y Barceló, de Pintores. Igualmente ayudaban y orientaban a los noveles braceros algunos albañiles que trabajarán en dichas obras.

Al cabo de una hora de trabajo, quedaban iniciadas las cuatro entradas del gran refugio y después de refrescar con bebidas populares, en uno de los cafés de la plaza de la Navegación (que estaba adornada con banderas bicolors en todos los balcones y con un letrero alusivo al acto), se suspendió el trabajo con victorias a Franco y a la Nueva España.

El acto no podía resultar más patriótico y ejemplar. Todas las personalidades y Delegados con sus trajes polvorientos regresaban satisfechos a Palma. El vecindario de Santa Catalina les aplaudía por esa nueva demostración al Trabajo manual y a los más humildes trabajadores que la Jefatura de la O.N.S. patrióticamente les había impuesto.

Ahora en días sucesivos, ya con su prestación personal, ya abonando 6'25 a quienes hagan su “guardia” del Trabajo, todos los Empresarios de esa organización social que va llevando a la práctica las lecciones de los Pontífices y las soluciones de los sociólogos patriotas, irán construyendo ese refugio de hermandad, en esa simpática barriada obrera tan castigada por la aviación marxista.

masiada extensión a este informe, solamente tomaremos parte de una de ellas.

DECLARACION DEL COMANDANTE DE ARTILLERÍA DON JOSE M. FERNANDEZ LADREDA. — (Folio 86 al 88 vuelto). Amaneció el cuatro de octubre y la artillería enemiga comenzó a arrojar sobre la población y posiciones defensivas cientos de proyectiles; seis aparatos de aviación le ayudaban señalándole blancos y lanzando a la vez bombas incendiarias y explosivas; concentraciones enemigas bien provistas de armamento y municiones atacaban en diferentes frentes; hacían su presencia los carros blindados y más de dos mil proyectiles de cañón cayeron sobre Oviedo el fatídico cuatro de octubre, día inolvidable para cuantos vivimos en la ciudad. Nuestras piezas de Artillería frente a la artillería enemiga, llevaron a cabo aquel día una de las acciones más brillantes, más heroicas y más inteligentes, de cuantas, y fueron muchas, tuvieron lugar en el sitio, mejor diríamos calvario de Oviedo. Incendios en los edificios; ancianos, mujeres y niños viviendo día y noche en los sótanos, sin poder ir a las colas para proporcionarse alimentos; la Providencia, siempre a nuestro lado parece querer abandonarnos en aquellos días, en que no cesaban de caer sobre las calles de Oviedo las balas de fusilería, las bombas de la aviación y los proyectiles de la artillería.

Los combatientes de la loma del Canto San Esteban de las Cruces, los Solises, Catalanes, Mercadín, etc., en los que la oficialidad alcanza como la tropa un tanto por ciento de bajas considerable rivalizan, como el conjunto de los defensores en actos meritorios y en hechos de valor y alcanzan las cumbres de la gloria en su actuación colectiva defensora de Oviedo, extraordinariamente meritoria y heroica.

Recuerdo con verdadera emoción la resistencia opuesta el día 6 de octubre, en la posición de los Catalanes, por la compañía del Capitán Gispert, a la que le agregaron voluntarios de Oviedo. Cita también las retiradas de Fuente del Forno y Caño del Aguila efectuadas en los días 5 y siguientes por los soldados al mando del Capitán Bruzo, así como la actuación de la compañía de Sánchez Herrero reforzadas aquella y éstas por falangistas y heroicas.

Y los días 10 al 12 de octubre, en el sector de Buenavista, cuando el enemigo numeroso y provisto de artillería y aviación ataca con furia el chalet de don Melquiades Alvarez, desde las diez de la mañana a las cuatro de la tarde, llegando a setenta metros de los parapetos y actuando la artillería enemiga con tiro directo a menos de 300 metros de distancia, donde el Ejército, Guardia Civil, Asalto, Falangistas y voluntarios todos unidos rivalizaron en abnegación y heroísmo, conservando en poder de España la posición que se les ordenó defender. Mejor y con más elocuencia que nadie podría hacerlo, hablan de cuanto sufrieron y los actos heroicos que realizaron los defensores de Oviedo los edificios de la ciudad y las posiciones que ocuparon; San Pedro de los Arcos, Estación del Norte, Chalet de Melquiades Alvarez, Chalet de Martínez, Adoratrices, Malatería, Madres Carmelitas, etc.!

Todo lo pasaron aquellos hombres intrépidos y beneméritos: enfermedades, epidemias, ataques despiadados y de la más refinada barbarie y crueldad y lo sufrieron no ya resignados, sino serenos, orgullosos y sa-

Los funerales en sufragio del General Mola

A las once de la mañana de ayer, como estaba anunciado, se celebraron en la S. I. C. B. solemnes funerales organizados por la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, en sufragio de alma del que fué glorioso General en Jefe del Ejército del Norte y dió su vida por Dios y por la Patria, don Emilio Mola Vidal.

Al pe del Presbiterio se levantaba suntuoso y severo túmulo, cubierto con la Bandera Nacional, sobre el cual se destacaban los atributos del finado.

Daban guardia de honor al túmulo secciones de fuerzas de Infantería; cuya arma perteneció el finado, de Falange y de Requetés.



Las autoridades al salir del funeral por el alma del General Mola
Fot. Ribas de Durán

Presidió el coro el Exmo. y Rmo. señor Arzobispo-Obispo de Mallorca Doctor Miralles Sbert y fué el celebrante de la Misa el M. I. señor don José María Ortega de la Lorena, Arcediano de la Catedral, asistiéndole en calidad de Diácono el M. I. señor don Nadal Garai y de Subdiácono y Asistente respectivamente los Rdos. don Guillermo Oliver y don Emilio Sacristá, Beneficiados del Concordato. Se cantó la Misa de Requiem, de canto gregoriano, por el Clero Catedral.

La asistencia de fieles fué numerosa. Ocuparon sillas de preferencia el Exmo. señor General, Comandante Militar de Baleares señor Benjumeda del Rey, acompañado del Exmo. Almirante de la Base Naval, señor Bastarache; del Comandante de Marina, señor Rodríguez Acosta y de los Ayudantes señor Fernández Cortés y Sureda.

El Exmo. Ayuntamiento de Palma en corporación presidido por el Gobernador

Civil de la Provincia, señor Quint Zaforteza y representado por el Alcalde, señor Zaforteza Musoles; los Concejales Gestores señor Cirerol; Messana; Moscardó; Bonet de los Herreros; Alabern; Salleras; Roca; Sastre; el Secretario accidental señor Martorell; el Secretario particular señor Tous y Maroto y el Jefe de la Guardia Urbana señor Trespallé.

La Exma. Audiencia representada por el Presidente señor Delgado; el Fiscal señor de la Fuente y los Magistrados señores Rosselló y Alou.

El Delegado Militar de Hacienda señor Casasnovas y el Delegado de Hacienda señor Ros.

El Auditor Militar señor Zarranz; el Delegado Militar de Orden Público don Víctor Enseñat; los señores cónsules de Italia, Inglaterra, Venezuela y el Perú, el Delegado Militar de Correos don José

Enseñat; el Director del Banco de España don José Roca; el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS señor Marqués de Zayas; el Secretario Provincial de dicha Organización señor Conde de Torresara; los señores Jefes de los Cuerpos del Ejército e Institutos de esta Guarnición y nutridas comisiones de oficiales de los mismos; el Delegado del Trabajo señor Espejo; el Administrador de Aduanas señor Marcote; el Jefe de Estadística don Jaime de Oleza; el Abogado del Estado señor Fons; Delegaciones de los distintos centros de Enseñanza; de Hacienda; de Correos; de Telégrafos etc. y otras que sentimos no recordar.

Terminados los Oficios el señor Obispo dió la bendición a los fieles.

Recibió el pésame el Exmo. señor Comandante Militar con las autoridades, durante el desfile larguísimo rato.

tisfechos, con el más franco optimismo pensando en que tal vez su vida fuera precisa para salvar a España y resueltamente decididos a sacrificarse por ella.

Los declarantes correspondientes al segundo grupo, si bien no han presenciado los hechos de referencia, tuvieron conocimiento oficial de los mismos por los cargos que desempeñaban o pudieron formar juicio de ellos a su entrada en Oviedo, por las huellas que el asedio dejó en esta Ciudad, coincidiendo todos ellos en calificar de heroica la defensa de dicha Capital.

De todo lo expuesto resulta que aun cuando el mérito principal de la defensa de Oviedo correspondiente al General Aranda, que tomó en cada momento las disposiciones oportunas para sostener una plaza abierta, de ochenta mil habitantes, en gran par-

te izquierdistas y supo inspirar en los defensores una confianza absoluta, lo es también y muy grande el de éstos, que animados del mayor patriotismo con su valor defender a Oviedo, resistiendo y rechazando numerosos ataques realizados por el enemigo, sosteniéndose con sus propios recursos sin que decayese su ánimo, a pesar de haberse visto obligados varias veces a replegar sus líneas por el número de bajas que sufrían, llegando a la lucha de barricadas, en las calles y en las casas y dispuestos a continuar la defensa si se hubiese retrasado la llegada de las fuerzas libertadoras.

Está por lo tanto probado que las fuerzas defensoras de Oviedo, escribieron en la historia de nuestra Patria, una página más, llena de gloria, digna de ser premiada con la más alta recompensa, como corresponde

a tan noble heroísmo y para que sirva de ejemplo a todos, en estos momentos en los que se están labrando los cimientos de la nueva España. Como por otra parte se llegó al sesenta por ciento de bajas, los defensores de Oviedo se hallan comprendidos en el artículo 76 del Reglamento de la Real y Militar Orden de San Fernando, aprobado por decreto de 5 de julio de 1920, ampliado por decreto del Exmo. Sr. Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, número 31 de 23 de octubre del pasado año.

En su consecuencia el Juez que suscribe, creyendo haber practicado todas las diligencias prevenidas en el artículo 43 del mencionado Reglamento y en cumplimiento de cuanto en aquél se preceptúa, se permite dirigir a su elevada Autoridad la presente exposición de los hechos resultantes de la primera parte de las actuaciones". — Lo que de orden de S. E., se publica en la general de este día para conocimiento, exhortando a los Generales, Jefes, Oficiales, Suboficiales y asimilados, personal del C.A.S.E., Tropa y Marinería que sepan algo en contrario o capaz de modificar la apreciación de tales hechos a que se presenten a declarar ante el Juez Instructor, citado al principio, que tiene su destino en el Regimiento de Artillería de Costa, núm. 2, en el Ferrol, en el plazo de ocho días a partir de su publicación. — El General 2.º Jefe de E. M. — Francisco Martín Moreno".

Lo que de orden de S. E., se publica en la general de hoy para conocimiento y fines que se ordenan.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

Movimiento en el Puerto

Anteayer tarde fondeó en nuestro puerto procedente de Sevilla el vapor correo italiano "Franca Fassio".

Ayer mañana fondeó en bahía un crucero acorazado inglés.

Ayer tarde salió para Génova el vapor correo italiano "Franca Fassio".

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Empezan en Santa Teresa, al Smo por una difunta.

En esta misma Iglesia empieza la Novena en honor de la Virgen del Carmen. Se practicará en las misas de 6 y media y 10. Por la tarde a las 7 y media después del Rosario empezará la Novena solemne con sermón por el Rdo. don José Font y Arbós, Pbro.

Otras funciones

En el Oratorio de las Hermanas Carmelitas (Calle Obispo) empieza la Novena que dichas Hermanas dedican a su Sma. Madre la Virgen del Carmen. A las 7 y media de la tarde Rosario y a continuación Novena con sermón por el Rdo. don Bartolomé Jaume Muntaner, Pbro. Continúan los demás días en igual forma.

En San Francisco, por la noche después de rezada la Corona de la Virgen se dará principio a la Novena de San Buenaventura.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Buen Camino en Santa Cruz.

Santoral

Rómulo, ob. y mt.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Teresa, al Smo por una difunta. Todo como el día anterior.

Otras funciones

En la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, empieza la Novena en honor de la Virgen del Carmen. Por la tarde después del Santo Rosario, con sermón y cánticos.

En la Anunciación (Hospital) durante el Santo Sacrificio de la Misa se dará principio a un piadoso Novenario en preparación a la fiesta de la Virgen del Carmen, el que se repetirá a las 7 y media de la tarde con mayor solemnidad.

En el Oratorio de las Hermanas Carmelitas, a las 6 y media de la mañana, se dará principio a una novena rezada dedicada a la Virgen del Carmen. Por la tarde segundo ejercicio de la Novena solemne con sermón por el Rdo. don Bartolomé Jaume.

En San Francisco, Novena de la Virgen del Carmen, durante la misa de 6.

En San Felipe Neri, la indicada Novena se hará después del Rosario.

Visita a la Corte de María

A la Madre del Divino Arjor en San Felipe Neri.

Santoral

Santos Cirilo y Metodio, ob. y cfr. y Santa Fermína, m.

RIALTO

Jueves próximo
Gran estreno Fox

Rochelle Hudson y Henry Fonda
en

A través de la tormenta
EN ESPAÑOL

Hombres con suerte

por Herbert Mundin
y Pat Patterson

MODERNO

HOY DESDE LAS 3'30

El Angel del Arroyo

por Carole Lombard

Fiesta en Palacio

por Ivan Petrowich
y Camila Horn

Jueves: Un extraordinario programa Fox!!!: **HOLA, HERMANITA** con James Cagney y Boots Mallory. **Shirley Temple**, **Lionel Barrymore** en **LA PEQUEÑA CORONELA**. ¡2 producciones en español!



FRONTON BALEAR

HOY

TARDE A LAS 5

ATANO - JESUS

contra

ANACABE - URQUIRI

ECHABURU - IRIONDO

contra

ECHEVARRIA - CARMELO

y quinielas

Detalles por carteles y programas. Jueves partidos y quinielas.

POR 37 MIL PESETAS

Vendo casa en el Ensanche con buenas rentas y de construcción moderna y muy sólida.

Informes: COMERCIAL MALLORQUINA. Calle Arabi, 27.

OCASION

Por 20 mil pesetas

Se venden 5 pisos con subidas calle del Sindicato y de la Justicia. Razón: Hostales, 15.

NOTICIAS RADIAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

LES FALTAN MUNICIONES PARA SEGUIR BOMBARDEANDO OVIEDO

Crónica de Asturias.—Oviedo.—Calma en los sectores de la ciudad. Desde hace varios días el ambiente de Oviedo está totalmente desconocido, a raíz de las operaciones realizadas por el ejército nacional en Vizcaya y sobre todo desde la toma de Bilbao, parece que el enemigo ha enmudecido.

Oviedo venía sufriendo por parte de los rojos desde hacía meses los más terribles bombardeos que puedan darse en la idea. Los habitantes recibían todos los días el obsequio de quinientos a seiscientos disparos, día hubo sobre todo el 23 y 24 del pasado Febrero en que esta cifra se elevó a los cuatro mil disparos.

En medio de esos bombardeos la ciudad ya se había dado a los estallidos de las granadas y de los morteros que sus habitantes conocían perfectamente de oído y tan acostumbrados estaban a estas explosiones que cuando el bombardeo se efectuaba a un barrio determinado, a dos calles más abajo se hacía la vida normal con toda tranquilidad y sosiego. Pero hace días que el estampido de las granadas y morteros que el enemigo venía acostumbrándonos ha desaparecido de Oviedo ya que desde el 29 del mes pasado puede decirse que no se ha oído ningún disparo de cañón y si lo han hecho ha sido con tal intensidad que era ridículo pues el obsequio se concentraba a seis u ocho disparos por día.

Y es que los rojos no tienen de donde proveerse porque han perdido las fábricas de donde se surtían y no es muy probable que puedan reorganizarla de nuevo. Con la toma de Vizcaya ahora estas fábricas han pasado a manos de los nacionales, tales como la fábrica de cartuchería y espoletas y las de pólvora corriente de fusil y de cañón y otras donde se fabrica todo el material apropiado para la artillería.

Y es por esta pérdida que dicen los radios de Madrid y Barcelona que no tiene importancia, pero es lo cierto que los rojos no pueden hacer el derroche de municiones que hacían, pues Vizcaya surtía a Oviedo de todo el material necesario. La fábrica de explosivos de Galdácano de aquella ciudad productora está hoy en poder de la España nacional por todo ello no es de extrañar que la artillería roja haya enmudecido. Los rojos comienzan a verse imposibilitados de su acción porque no pueden obtener el material que necesitan en la zona roja; podrán obtenerlo del extranjero, no lo sabemos.

AGUIRRE AUN SE CREE ALGO

Santander.—El titulado Presidente del frente de Euzkadi José Antonio Aguirre ha publicado una nota en la que dice que el Gobierno continúa en su puesto y protesta por la abolición del concierto económico de las Vascongadas así como del destierro del Gobierno de Euzkadi.

PRieto QUIERE CON LA AYUDA DE LA GUARDIA REPUBLICANA CONVERTIRSE EN DICTADOR CONTRA LOS OBREROS

Valencia.—Se afirma que Inda Prieto el actual Ministro de Defensa del Gobierno de Valencia se ha granjeado las simpatías de la Guardia Nacional Republicana para implantar una Dictadura contra los obreros. Se han practicado numerosas detenciones.

LA CNT NO ACATA AL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

El Comité Central de la CNT ha hecho saber que los anarquistas no acataban al Gobierno de la Generalidad. El periódico "Solidaridad Obrera" órgano de la CNT ha publicado lo siguiente: El nuevo Gobierno de la Generalidad significa que vamos a perder la guerra ya que no hace más que desunir la retaguardia.

Bilbao.—A las primeras horas de la tarde, efectuaron operaciones de importancia por la zona alta de la montaña de León. La operación efectuada por los Nacionales, situada a 1.900 y a 2.000 metros de altura. Las operaciones han sido hechas con una precisión matemática, logrando los objetivos señalados y habiendo colaborado brillantemente fuerzas de Artillería y Aviación Nacional. El enemigo intentó resistir desde las alturas, pero temiendo caer en un engaño de ser copado totalmente, no tuvo otro remedio que retirarse. Nuestras fuerzas no han tenido más bajas que un muerto y cuatro heridos.

EL BOMBARDEO CRIMINAL DE ALBA DE TORMES

Salamanca.—La aviación roja persistiendo en los criminales bombardeos en ciudades y pueblos que no representan ningún objetivo militar, ha bombardeado esta mañana el pueblito de Alba de Tormes, donde se encuentra la Basílica de Santa Teresa de Jesús, que afortunadamente no ha sufrido desperfectos. Hoy seis aparatos rojos fueron a Salamanca a bombardear impidiendo a las baterías antiaéreas. Los aviones en su huida dejaron caer su carga sobre el indefenso pueblo de Alba de Tormes. Se han encontrado 16 bombas. Realizada la agresión y cuando nuestros cazas se elevaron, los aviones rojos desaparecieron inmediatamente. El número de heridos, algunos graves, es de 30 entre los que se encuentran 13 niños hermanos de cinco y tres años y un mes. Muchos desgraciados han quedado completamente desorientados y otros han desaparecido del Hospital de San Marcos salvándose unas viejecitas que habían en dichos hospitales. Varias personas quedaron sepultadas en los escombros de sus casas, pudiendo ser salvadas gracias a la actividad desplegada por las brigadas que efectuaban el servicio de desescombros.

A cinco kilómetros de Alba de Tormes, los aviladores arrojaron seis bombas prueba de que este bombardeo solo había sido un medio para deshacerse de los proyectiles. Una hora después que se había producido el atentado, se trasladaron a dicho pueblo el Gobernador Civil; el Presidente de la Diputación; el representante de la Cruz Roja y otras personalidades. Los heridos graves fueron trasladados a Salamanca.

SITUACION GRAVE ENTRE RUSIA Y EL JAPON

Comunican de Tokio, que la situación creada a causa de la actuación de la Rusia Soviética es extremadamente grave, pues probablemente tendrá serias complicaciones. Se prevén acontecimientos bélicos entre Moscú y el Japón.

El Almirante Jefe de la Escuadra Japonesa ha hecho saber al Gobierno de Moscú que si adentra más sus buques la escuadra japonesa disparará sin previo aviso contra los barcos rusos; la situación es muy delicada.

La escuadra y la aviación nacionales bombardean Barcelona y Valencia

BUQUES Y AVIONES NACIONALES BOMBARDEAN LOS PUERTOS DE VALENCIA, TARRAGONA Y BARCELONA

Salamanca.—Comunican que a las siete horas de la tarde de ayer, la Escuadra nacional bombardeó el puerto de Valencia.

Se tienen noticias de que la Escuadra nacional, así como la aviación, a las cinco de la madrugada de hoy han bombardeado los objetivos militares de puerto de Barcelona.

Un "bou" armado que intentó oponerse a los propósitos de los nacionales fué hundido por los certeros disparos

de la artillería de uno de nuestros cruceros.

Barcelona.—En la tarde de ayer fué bombardeado el puerto de Tarragona por buques nacionales, y a las cinco de la tarde, también fué bombardeado el puerto de Barcelona.

Barcelona.—Una escuadrilla de aparatos nacionales, acompañados de varios cazas volaron sobre la ciudad bombardeando los objetivos militares del puerto, causando grandes daños.

Se desconoce aun el número de víctimas que han resultado a consecuencia de este bombardeo por aparatos nacionales.

COMLOT ENTRE LOS MILICIANOS DE MADRID PARA ABANDONAR LAS FILAS

París.—El Presidente de la Junta de Defensa de Madrid, General Miajas, ha manifestado a los periodistas que se ha descubierto un importante complot en el que están complicados numerosos milicianos, acusados de que tenían preparado la fuga de las líneas gubernamentales, muchos de los combatientes de las brigadas que defienden Madrid.

PARA EVITAR EL BOMBARDEO DE LAS POBLACIONES CIVILES

Washington.—Roosevelt propone que se llegue a un acuerdo internacional en lo que respecta a evitar los bombardeos de poblaciones civiles.

AGUIRRE DICE QUE FUE ABANDONADO

París.—En unas declaraciones hechas por el ex-presidente de la República de Euzkadi, Aguirre, ha dicho que el gobierno vasco fué abandonado por todos y que solo ellos cumplieron con su deber. Los que ahora dan gritos más fuertes fueron los que más pronto le abandonaron. Quienes hablan de este modo contraen en una responsabilidad que el pueblo soberano sabrá exigir. Nosotros no huimos hasta que el peligro nos obligó.

PROCEDIMIENTOS CRIMINALES DE LOS BOLCHEVIQUES

Es sabido de todo el mundo que los criminales agitadores bolcheviques que Rusia ha enviado a toda España, han incitado a los marxistas a que cometieran crímenes, de los cuales, dicen que son irresponsables; pero lo peor de caso, es que siempre los bolcheviques han tratado a sus esclavos españoles valiéndose del engaño. Por algo Rusia no recomendaba otra cosa a éstos agitadores, que la mentira y sino veáse un hecho que refleja toda la maldad y perfidia a que son capaces los dirigentes rusos. Es sabido que en bastantes capitales europeas y de un modo especial en Francia, había numerosos oficiales rusos, descontentos de la revolución bolchevique, escritores y gente ilustrada; pues bien, la embajada soviética en París decidió comenzar una campaña de prensa para animarles a que regresaran a su patria. Muchos emigrados se dejaban convencer, y se presentaron en las oficinas de la embajada, dieron

su nombre y allí se les facilitó un salvoconducto para regresar a Moscú, después de veinte años de ausencia de aquel país. El embajador organizó el viaje y los oficiales y demás partieron alegremente; pero en Rusia a la llegada vieron que el populacho daba grandes gritos de viva Stalin, y que la ciudad donde llegaron no tenía aspecto moscovita, y se encontraron con que habían sido conducidos a España, con el mayor asombro del mundo. En España tuvieron que ponerse el uniforme bolchevique y aceptar el mando del batallón de la muerte. Los bolcheviques de Valencia, enviaron una comunicación al gobierno soviético que estaban muy satisfechos de su comportamiento en el frente y el gobierno de Moscú lo estuvo más, por haber hecho desaparecer con este engaño a sus enemigos políticos.

LAS VICTORIAS DEL EJERCITO NACIONAL

El periódico "L'Echo de Paris" publica un importantísimo artículo debido a la pluma maestra del general Bevalne sobre la situación de la guerra civil de España. De él son los siguientes párrafos: "La guerra de España ha demostrado una vez más que el ejército es todo organización, y que solo a base de ésta es posible realizar avances de consideración. El ejército improvisado solo es capaz de organizar la defensiva, caso en que se encuentra el gobierno de Valencia, quien tuvo necesidad de valerse de las fuerzas extranjeras para contener la desbandada y organizar la disciplina; pero aun así y todo, el Ejército Nacional sabe vencer la resistencia de un ejército improvisado como el que hemos citado. Los Nacionales se hallan muy organizados, y puede decirse muy bien que han ganado la guerra, porque siempre han llevado la iniciativa en las operaciones, y han obtenido victorias que sin duda alguna les llevarán a la victoria final. Todo ello por el acierto con que los conducen sus cuadros de mando y por el valor de sus soldados.

SIGUE EL BLOQUEO

Radio Jaca:

Salamanca.—El gabinete diplomático del GENERALISIMO publica la siguiente nota: "Habiéndose difundido por la prensa y la radio de que el Primer Lord del Almirantazgo de la Gran Bretaña, ha declarado que los nacionales

en este momento no tienen establecido el bloqueo en la zona de Santander, el gabinete diplomático del GENERALISIMO sale al paso de esta información afirmando que el bloqueo de la zona norte que aun está bajo el control del gobierno rojo, sigue en acción."

LOS BANCOS FRANCESES NO QUIEREN NEGOCIAR CON LA MONEDA ROJA

San Sebastián.—Leemos en el "Diario Vasco" que por noticias recibidas de procedencia extranjera, se sabe que los bancos franceses, han tomado el acuerdo de suspender toda operación bancaria que tenga como base la moneda roja. Si esta noticia llegase a confirmarse, es verdaderamente trascendental.

LA CRITICA SITUACION DE SANTANDER

Milicianos santanderinos que se han pasado a nuestras filas nos relatan la trágica situación que atraviesa actualmente la provincia montañesa. Dicen que la lucha entre los elementos de las diversas organizaciones izquierdistas se ha recrudecido. Los anarquistas, empero, han tomado ya las riendas del poder y son los amos y dueños absolutos de la situación. Obrar y mandar como les viene en gana; y, si alguna persona tiene la desgracia de protestar, es fusilada inmediatamente por las milicias anarquistas.

Se registran a diario—continúan diciendo—escenas verdaderamente sangrientas. Asesinatos en plena calle y a la luz del día. Los milicianos rojos se dedican a buscar a las personas relacionadas con personas de derecha, para fusilarlas inmediatamente, sin formación de causa ni juicio. Desde la toma de Bilbao por nuestras fuerzas—nos afirman—pasan de dos centenares las personas muertas cobardemente por los marxistas. Los edificios son saqueados y las iglesias profanadas y destruidas.

El puerto se encuentra totalmente paralizado; solamente hay anclados en él varios buques extranjeros, que están allí para proteger la salida de sus súbditos de la población amenazada. Se nota de una manera alarmante, la efectividad del bloqueo que la escuadra nacional está efectuando en toda la costa cantábrica; y, especialmente en los alrededores de Santander. Desde hace varias semanas ningún buque mercante con alimentos ha llegado al puerto santanderino que cada día se va muriendo de inanición hasta que incapaz de resistir más, se rinda a las armas victoriosas de FRANCO.

BELARMINO TOMAS ES LLAMADO A VALENCIA

Valencia.—En una reunión que ha tenido el Comité rojo de Valencia, se ha requerido a Belarmino Tomás que se encuentra en Santander, se trasladara inmediatamente a Valencia.

LOS MILICIANOS DEL ESTE, HUYEN POR EL CAMPO

San Juan de Luz.—El jefe del ejército rojo del Este acaba de lanzar un manifiesto en el que se dice que los milicianos en vez de presentarse a los cuarteles, huyen escapando por el campo.

CARESTIA EN TANGER

Tánger.—Con motivo de la devaluación del franco se ha producido en esta ciudad una carestía muy grande, que algunos artículos de primera necesidad resultan inaccesibles a la clase trabajadora.

BREVE CRONICA DE LA SITUACION MILITAR

Ayer llovía y hoy ha hecho lo propio, naturalmente nos referimos al Frente Norte. El mal tiempo pues continúa dificultando las operaciones, y con el temporal de agua que ha hecho no es posible proseguir la ofensiva hacia Santander; pero esta molestia que el mal tiempo ocasiona a nuestras tropas es un descanso bien merecido, ya que su avance ha sido muy rápido y extenso y en muy pocos días.

Por otra parte la disciplina roja en este frente se halla de cada día más debilitada, a pesar de que Aguirre se encuentra en la Magdalena, aun que no puede tomar ningún acuerdo porque no hay medios de dar con el paradero de los miembros del fenecido Gobierno de Euzkadi. También se sabe que Bruno Alonso se encuentra en el Levante realizando gestiones con el Gobierno Negrin-Prieto, imponiendo condiciones para continuar la lucha, que el Gobierno rojo de Valencia no quiere aceptar. Por si todo esto fuera poco Belarmino Tomás, tampoco se encuentra en aquella región montañesa, pero ese si se atreve a decir que han perdido a Bilbao. Ha huido de Asturias no sin antes haber requisado a los asturianos todo el dinero y objetos de valor entregándoles a cambio de ello papeles que no tienen ningún valor. No es extraño, pues, que la desmoralización de los elementos dirigentes se contagie a sus milicianos.

HA DE SABER VD.

HA DE SABER VD. que en Barcelona se habla mal de los Ministros de Valencia porque ahora están celebrando mitings en los que dicen que van a aplastar al fascismo. Basta ya de tanta palabrería, que así no causamos bajas en el ejército fascista.

HA DE SABER VD.: que los ejemplares de "Solidaridad Obrera" causarían bajas en el ejército fascista, según dice el mismo periódico, pero esta arma no la puede manejar con éxito, no se pueden vender ejemplares de "Solidaridad Obrera" en la zona fascista.

EN EL FRENTE DE ARAGON

Radio Jaca: Parte del 5.º Cuerpo del Ejército.—Frente de Aragón: El enemigo comprendiendo la importancia de las posiciones perdidas ultimamente en el sector de Jaca, las atacó en la madrugada de hoy en todo el frente comprendido entre Casba y Oturia. Fué rechazado dejando gran cantidad de muertos frente a nuestras líneas. Nuestros soldados han recogido cinco cadáveres entre ellos el de un ruso.

En los demás sectores del frente de Aragón no han ocurrido novedades. Se han pasado a nuestras filas dos milicianos con armamento por la Sierra de Alcubierre.

TODA LA RIQUEZA ARTISTICA E HISTORICA DE ESPAÑA EN EL EXTRANJERO

Hace unos días en la crónica del corresponsal de la Agencia Logos se daba cuenta del hecho verdaderamente

Atentado contra el Presidente de Portugal

Es lanzada una bomba contra su coche. — Resulta ileso. — Sigue su camino a pie con gran serenidad.

Lisboa.—El domingo por la mañana cuando el presidente Oliveira Salazar iba a la iglesia con el fin de oír misa, fué lanzada una bomba delante del coche que le conducía y quedando milagrosamente ileso.

La bomba causó grandes destrozos en el pavimento y todos los cristales de la vecindad quedaron hechos añicos.

Ninguno de los ocupantes del coche sufrió la más pequeña herida.

Después del atentado el presidente Oliveira bajó del coche y recorrió el trayecto hasta la iglesia a pie sin que diera muestras de nerviosidad. Después de oír misa volvió por el mismo camino a pie a inspeccionar los destrozos causados por la bomba y marchó a su domicilio.

EL ARTEFACTO NO ES FABRIL EN PORTUGAL

Lisboa.—Tan pronto como se conocieron las noticias del atentado frustrado contra el presidente Oliveira Salazar se trasladaron a las autoridades, en las que iba el francés al lugar en donde había ocurrido la agresión. El atentado fué causado al estallar una bomba con un mecanismo eléctrico, cuando descendía por las escaleras el presidente Oliveira Salazar.

Fuó examinada el artefacto, que no había sido preparado en la fábrica de Portugal. El presidente Oliveira Salazar recibe continuos millares de telegramas de todo su país y del extranjero.

te monstruoso, de haber desaparecido de la Basílica Magistral de Alcalá de Henares, el sepulcro del Cardenal Cisneros. La fuente de la noticia no podía ser más irrecusable, máxime cuando se trataba de un miliciano rojo que declaró espontáneamente haber sido uno de los que tomaron parte en disputar la preciada reliquia. Añadió que luego fué remitida a Madrid ignorándose desde el momento la suerte que haya podido correr. Este bárbaro atentado contra el acervo histórico y artístico de España no es un caso aislado ni se trata de uno más de los incontables desastres de vandalismo a que con tanta frecuencia se han entregado los rojos en la zona por ellos dominada en su afán de destruir por destruir. Este como otros que pudiéramos relatar tienen un motivo que lo hacen más repugnante; se trata sencillamente, según todos los indicios de una venta al extranjero, es decir, los gloriosos despojos de uno de los más grandes de los cancilleres, de la figura ingente del inmortal Cisneros, cuya biografía nos dejó en su obra incompleta "Fray Francisco", la pluma del Padre Coloma, han venido a convertirse en un montón de dólares o libras de Londres o de Nueva York o tal cual gerifalte del "Frente Popular".

Es ya sabido que toda la riqueza pictórica del incomparable museo del Prado fué trasladada a Valencia encerrada en las torres de Cuarte y de allí transportadas al Museo del Louvre a París. Ahora se anuncia un segundo traslado a Moscú y dentro de unos meses esas joyas estarán reducidas a dinero y repartidas por todo el mundo.

La rápida entrada en Toledo por nuestras tropas impidió que toda la obra del Greco pasara a manos mercenarias muchas de cuyas riquezas fueron encontradas en los claustros de la Catedral privada, convenientemente preparadas para la exportación. Mas en aquellos lugares de España donde los soldados nacionales no han llevado los principios de la civilización, la riqueza de arte y de historia ha sido objeto cuando no de... un chalaneo inmundo y

repugnante. Todas las obras de arte, villas de catedrales y casas señoriales de Cataluña, Levante y Galicia Roja han desaparecido. Asentados los palacios por las chusmas en los días siguientes al 18 de julio, cuando la invasión de la otra orilla de la de cuello y corbata, que con valor de cuanto, en aquellos días, rra y dió comienzo a la rapiña, expoliación forzosa, que es lo que maban los bandoleros de la zona los atracos a los bancos y establos.

Pero uno de los lugares donde se ha cebado la seña iconoclasta ha sido en esa gran ciudad de Sevilla, en el monasterio de San Lorenzo de El Escorial. Bajo las bóvedas del gran monumento que un día levantó el II. para conmemorar la batalla de San Quintín, vivieron un repente hacinamiento en los finales de julio, agosto y septiembre, milicianos de aquellos que salieron de Madrid para la Sierra creyendo que la guerra era uno de tantos juegos en que regresaban a Madrid do a vinagre y ahitos de vicio, con jeza.

Más llegó octubre. Las fuerzas nacionales estrechaban por momentos el cerco de la capital y fué entonces cuando los dirigentes del frente popular, sintiéndose vestales de los ramos destruir aquellas maravillas, Nosotros que no hemos tocado a darme de interés artístico, histórico y cultural, lanzaron a los cuatro vientos la idea de un traslado a Lugo.

Como por ensalmo apareció a la muchedumbre de camarileros el primero cierto judío holandés mismo del (estraperlo) se llevaron unos millares de florines una serie de objetos de las llamadas habituales de Felipe II.

Otro judío al parecer de nacionalidad polaca adquirió, no sabemos qué cantidad, las porcelanas que en varios los norteamericanos ceses históricos que por los procedimientos adquirieron los sagrados, y las admirables pi-

BORN

ESTRELLA DE MEDIANOCHE

con

WILLIAM POWELL, GINGER ROGERS, LESLIE FENTON, J. FARRELL
MC DONALD

EN ESPAÑOL

Dos films Radio... Naturalmente!

DOS Grandiosos Reestrenos DOS

JUEVES

DIVINA

con

ANN HARDING - NILS ASTHER
ROBERT YOUNG - SARI MARITZA

(El film de las cuatro estrellas)

El Dr. Negrín en París, pidiendo ayuda para el gobierno rojo

DR. NEGRÍN Y GIRALT EXPUSIERON AL GOBIERNO FRANCÉS LA CRÍTICA SITUACIÓN DEL GOBIERNO DE VALENCIA

París.—Según afirman algunos días de esta capital, el Jefe del Gobierno de Valencia, Dr. Negrín y el Ministro de Estado, señor Giralt, han pasado de incógnito, algunos días en París, durante la semana última.

Según se ha dicho de los aludidos periódicos los Ministros tuvieron conferencias con el primer Ministro francés, M. Chautemps, y el Ministro de Negocios Exteriores, M. Delbos.

El diario "Le Jour" asegura que, en el curso de esas conferencias, Negrín expusieron la crítica situación del Gobierno a los directores del Gobierno francés, al que solicitaron su material.

Los Ministros han regresado a Valencia.

DE MASONES. — PIDIENDO AYUDA PARA LOS ROJOS ESPAÑOLES

San Sebastián.— "Diario Vasco" publica la siguiente información: Causado por el mal cariz que se da en las cancillerías el Dr. Negrín viajó a París y sostuvo largas conferencias con Chautemps y Delbos

Se considera que las entrevistas han fracasado. Se juzga que no debe ser fracasado. Se juzga que no debe ser Rojo de Valencia, si bien es sabido que Negrín ocupa un cargo elevadísimo en la Masonería Española. Chautemps no ocupa inferior cargo en la francesa y tal vez esta visita esté relacionada con ese satánico organismo, para pedir un desesperado esfuerzo a Francia, sino quiere ver perdone que en las entrevistas Negrín ha rogado a los dirigentes de la política francesa que eviten a toda costa dar beligerancia a ambos bandos contendientes en España. Negrín ha querido entrevistarse personalmente con los políticos franceses, ante el fracaso que obtuvo el embajador rojo cerca del gobierno francés.

MAL CARIZ EN EL FRENTE ROJO
Tenerife (Santa Cruz de). — Radio Club Tenerife en su emisión de ayer dijo que comunicaba la Agencia Havas que tras breve estancia de Negrín y Giralt en París han regresado a Valencia, después de haberse entrevistado con Chautemps, Delbos y el Jefe del Partido Socialista Mr. Blum. Parece que este viaje de incógnito ha sido motivado por el mal cariz que toma el frente rojo, y por la inquietud que se observa en la retaguardia marxista.

(oooo)

Las, Jordán, El Greco, etc. La colección de tapices del palacio de El Escorial fué el mismo Aznar quien ordenó se la remitieran a Valencia en Barcelona, por aquellos días en los primeros días de mayo, suponemos que para sí, después en el extranjero.

cuanto a los sepulcros de los reyes, negó a decir si habían sido profanados, pero la versión por fortuna no tiene indicios de que tenga fundamento. Lo que parece cierto es que aquellos momentos en que realmente la fantástica y colosal almohada de uno de los más grandes tesoros de España llegó al Escorial un extranjero, según nos dicen norteamericanos, con la pretensión de comprar el sepulcro de Carlos V con los restos del César. La pretensión no fué admitida ni siquiera en principio, hubo consultas, aplazamientos, opiniones contradictorias, y al fin parece que llegó a un acuerdo.

Lograría después y guardaría con ello el traslado del sepulcro del Cardenal Cisneros de que hablaba el miliciano evadido. Al menos, había seguramente no muy lejano de saberlo. — **COSTA DE MARRUECOS**

FRANCOSES OCUPAN 57 VILLAGES

Almería 1 A Z: — El sábado por la tarde ocupadas por los obreros cincuenta y siete fábricas metalúrgicas. Con este motivo han anunciado la huelga general los obreros que trabajan en las industrias de ferrocarril.

RUSIA CONDECORA
Moscú.— Han sido condecorados varios oficiales que lucharon en favor del comunismo. También fueron los agentes políticos y societas que cooperaron en la liberación de los últimos meses, llevada a cabo por orden de Stalin.

FRANCIA PIDE UN PERIÓDICO INFLUENCIAL A SU GOBIERNO
París.— El periódico inglés "Daily Mail" dice que para aliviar la situación de tirantez es preciso que el gobierno inglés retire sus buques de

litos. Los milicianos anarquistas manifestaron que se les había asegurado que las fuerzas nacionales no se habían apoderado de Valmaseda. Por cierto que por la noche estos mismos milicianos intentaron escaparse.

UN PERIÓDICO INGLÉS RECUERDA A SU GOBIERNO QUE TENGA PRESENTE QUE LOS NACIONALES DOMINAN GIBRALTAR

Londres.— El periódico "The Observer" dice que es preciso que el Gobierno inglés reconozca a los dos partidos en lucha. El argumento que maneja Francia contra este reconocimiento, es que los nacionales tienen superioridad en el mar, y esto sería favorecer los planes de Alemania e Italia. Precisamente esta superioridad que han demostrado los nacionales es causa más que suficiente para que su beligerancia sea reconocida. Por otra parte Alemania e Italia han puesto de manifiesto que nunca permitirán que los bolcheviques conquisten España. Finalmente los nacionales dominan por completo Gibraltar, y el Gobierno inglés no debe perder de vista que es un punto de gran importancia. Por ello es necesario que Inglaterra estreche los lazos de amistad con la España Nacional.

YA NI SUS SIMPATIZANTES CREEN EN LAS PARTES DEL GOBIERNO ROJO

París.— El periódico francés, órgano del frente popular, "La Depeche" dice en su número del 1.º de Julio, comentando la situación de la guerra en España: para entararse de la situación de los frentes de guerra en España no necesitamos hacer otra cosa que comentar los comunicados oficiales. Demuestran éstos que la situación es desfavorable para el Gobierno de Valencia. Las fuerzas de FRANCO han ocupado Valmaseda y se aproximan a Castro Urdiales, mientras que los vascos no hacen más que retroceder. La victoria de las fuerzas Franquistas es cuestión de poco tiempo.

Por nuestra parte hemos de destacar el hecho de que la prensa del frente popular acepta ya como verdad indubitante el parte del cuartel General del GENERALISIMO, ya que saben que el parte de guerra rojo no decía nada de la pérdida de Valmaseda, y en cambio era una verdad comprobable. Y se da el caso de que el parte oficial rojo del día que estamos comentando decía que que las huestes rojas habían logrado detener el avance de las columnas del General Dávila ante Valmaseda. Ni aun sus correligionarios creen las victorias que sólo están en la imaginación del Gobierno rojo.

LAS NACIONES AMERICANAS QUE TRATAN DE RECONOCER EL GOBIERNO DEL GENERALISIMO

New York.— En esta capital se están celebrando reuniones de representantes de diversas naciones americanas para tratar del reconocimiento del GENERALISIMO FRANCO. Se tiene la impresión de que próximamente se va a llegar a un acuerdo en este sentido entre varias Repúblicas

sud-americanas. El reconocimiento del Gobierno del GENERALISIMO ha sido especialmente recomendado por Argentina, Chile y Perú.

CONFERENCIA SIGNIFICATIVA

París.— Ayer mañana el Sr. Delbos conferenció extensamente con el Embajador de la URSS en Francia y el Representante de los soviets en Valencia.

EL MARQUES DE MAGAZ LLEGA A SAN SEBASTIÁN

San Sebastián.— Llegó a esta ciudad el Almirante Magaz, ex-Embajador de España en Italia, y actual representante del Gobierno del GENERALISIMO cerca del Canciller Hitler.

FRANCO, AUTORIZA A LAS COMPAÑIAS INGLESA PARA QUE SIGAN FUNCIONANDO LOS ALTOS HORNOS

Londres.— El GENERAL FRANCO ha autorizado a una Compañía inglesa para que reanuden sus actividades las fábricas de Altos Hornos de su propiedad.

El Almirantazgo inglés negó que haya sido bombardeado en las proximidades de la cuenca española ningún buque de pabellón inglés.

PARA EVACUAR NIÑOS DE SANTANDER

Londres.— El Gobierno inglés, según se dice, ha pedido al Gobierno del GENERALISIMO FRANCO entablar negociaciones para llevar a cabo la evacuación de niños de Santander.

EDEN HABLAN DE RECONOCER LA BELIGERANCIA DE AMBOS CONTENDIENTES

Londres.— El Diario de la Mañana, advierte al Comité de no intervención la obligación que tienen de encontrar una solución que haga justicia a los dos bandos contendientes.

Dice que Mr. Eden, en la Cámara de los Comunes, que si no se llegaba a un acuerdo, se reconocería la beligerancia de ambos partidos contendientes en España, que en último término lo que pedía Alemania e Italia. Refiriéndose a la situación que crearía el reconocimiento de los dos Gobierno, dice Mr. Eden que sería fácil solucionar que las visitas a los buques extranjeros no ocasionaran estorbo en sus servicios, por lo cual tal vez se acordase que no podía ser detenido buque alguno extranjero más que en las aguas jurisdiccionales.

Obra de Actualidad
Se ha editado el libro
MALLORCA SALVADA
por Mayor N. Bray, traducida por Joaquín Verdaguer
De venta en la
Librería Muntaner
CADENA, 2

Banco Vitalicio de España
Compañía de Seguros fundada en 1880
Seguros marítimos y terrestres sobre mercancías a toda España liberada y puertos del Extranjero, cubriendo todos los riesgos, incluso los de guerra.
Agencia especial en Palma de Mallorca
Conquistador, 42 (Edificio Propiedad de la Compañía) Teléfono 2215

Charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, Señores:
La canalla marxista una vez más quiere dar pruebas y da de su canallesca actitud, de su infame labor de propaganda contra todo lo digno y honrado; ahora, los rojos se dedican a redactar informes por los periódicos comprados con el oro robado al Banco de España, pretendiendo infamar la conducta siempre cívica y de honrado ciudadano del Jefe de Estado Sr. Oliveira Salazar, Jefe del Gobierno del noble pueblo portugués, pero no saben estos canallas marxistas que la conducta de un hombre intachable no puede mancharse con las infames mentiras que propalan los canallescios periódicos rojos.

Este hombre de espíritu recto, recto, honrado, hombre culto que reúne todas las condiciones necesarias para Jefe de Gobierno, y esta canalla marxista dirige contra él las más infames mentiras, mentiras que nadie tiene en cuenta, porque saben la rectitud y honradez y el carácter de verdadero patriota del Jefe del Gobierno portugués.

Todos los hombres del mundo entero — entre éstos no cuento como pueden suponer los canallas marxistas — admiran la figura del ilustre estadista portugués, bajo el cual y gracias a su fértil genio la noble Nación portuguesa va desarrollándose y adentrándose por los caminos seguros y difíciles de ser una gran Nación.

He recibido un telegrama del Director de una casa Naviera de Rotterdam, en la cual me participa que ha sido detenido en este puerto el vapor pirata "Thorpe Hall" llevando un cargamento valiosísimo de oro y alhajas robadas todas ellas de la población bilbaína antes de ser ocupada por nuestras tropas. El cargamento, según me afirma este Director es de un valor inmenso, indeterminado.

Esta actitud del Gobierno holandés es la que diebieran adoptar las Naciones que se llaman democráticas.

Dios les dé a estas naciones lo que se merecen; así sea.

Otro barco procedente de Santander y cargado igualmente con gran cantidad de alhajas me dicen que ha sido detenido en Francia. ¡Se han vuelto locos los franceses!; pero yo no lo creo a pesar de que lo dice la Radio París. En cambio, he recibido una noticia que ha sido transmitida por Radio Toulouse en la cual dice que en el Aeródromo de Carcassonne ha aterrizado un avión español llevando en su interior al ex Consejero de la Generalidad España, llevando varias maletas conteniendo oro, por valor de 7.800.000 francos; y esta noticia no dice que ha sido detenido el avión y su ocupante sino que al contrario, ha sido muy bien recibido en los centros gubernamentales. Claro, un ladrón más, ¡que importa al mundo!

Operaciones:

Hoy ha sido un día activísimo en casi todos los frentes, excepto en el del Sur; en el Norte, nuestras fuerzas continuando las operaciones que el mal tiempo paralizó han ocupado en brillantísimo avance el Monte Castro-Alen, posición dominante y de gran valor estratégico en el que el enemigo ha opuesto una gran resistencia, lo que demuestra la valía del objetivo conquistado.

En Oviedo se han llevado a cabo operaciones de gran importancia, nuestra fuerza en una hábil maniobra ha envuelto una posición enemiga en la que había un batallón enemigo que ha sido completamente aniquilado por nuestros soldados, causándoles unos trescientos muertos y cogiéndoles numerosos prisioneros. En el frente de Madrid han sido rechazados varios ataques enemigos. En los demás frentes sin novedad.

Debido a las múltiples interferencias de que ha sido objeto la emisora sevillana no se ha podido recoger íntegra la charla del General.

El médico Miguel Valentí Mestre

Participa a su distinguida clientela, el haber reanudado su consulta de enfermedades de las VIAS URINARIAS (prostata, riñones, etc.) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (ovarios, matriz, etc.) en su Consultorio de la Plaza de Tagamanent número 8, de nueve a doce, los lunes, miércoles y viernes.

OBRAS DE ACTUALIDAD

LAS DOS ESPAÑAS EN EL MAR, ptas. — El Sur de España en la Reconquista de Madrid, 5 ptas.

Frente a Madrid, 5 pesetas. — Alma Nacional, 5 id. — ¡Viva España, 3'50 id. — Lecciones de Cirugía de Guerra, 3 id. — Sitio y defensa de Oviedo, 6 id. — Hacia una Nueva España, por F de Cossio, 5 id. — Almoneda, por J. M. Pemán, 5 id. — Melodías de Guerra, 3'50 id. — ¡A dónde va España?, 3'50 id. — Biografías de los generales FRANCO, Mola, Queipo, Saliquet, Serrador, Aranda, 1 id. — ¡18 de Julio! en Sevilla, 5 id. — Rojo y Azul en Granada, 5 id. — De Sevilla a Madrid, 5 id. — ¡Guerra!, por Rienzi, 5 id. — Estampas Rojas y Caballeros Blancos, 5 id. — Frente y Retaguardia, 5 id. — La Tragedia Española en el Mar, 5 id. — Augurios y Estallidos, por Pérez Madrigal, 5 id. — La Flecha en el Blanco, id. — FRANCO, por Joaquín Arrarás, 6 id. — La Guerra Civil en Guipúzcoa, 5 id. — Franco, Mola, Varela (Vidas de Soldados Ilustres), 5 id. — Estampas Trágicas de Madrid, 5 id. — Ideario del Generalísimo, 1 id. — España vendida a Rusia, 2 id. — Masonería y Separatismo, 1 id. — El Terror Rojo en Cataluña, 1 id. — La Francmasonería, 5 id. — Legislación del Gobierno Nacional, 10 id. — Repertorio Cronológico de Legislación del Nuevo Estado, 10 id. — Tres obras cumbres de Mauricio Karl: El Enemigo; El Comunismo en España; Asesinos de España, A 6 ptas. volumen. — OBRAS DEL GENERAL MOLA: Lo que yo supe; Tempestad, calma, intriga y crisis; El Pasado, Azaña y el Porvenir. A 6 ptas. tomo. — REVIS-TAS: L'Illustration y Espagne Sanglante, números especiales dedicados a la guerra civil. — MAPAS de España de varias clases y precios.

De venta: **LIBRERIA ORDINAS**

SAN MIGUEL, 83 y 120

DE LAS ELECCIONES IRLANDESES —DE VALERA, TRIUNFANTE

Dublín.—Por lo que se prevé De Valera es el que ha conseguido el mayor número de votos hasta la fecha. Según las presentes estadísticas el partido De Valera tiene 52 puestos mientras que el de Cosgrave solo tiene 31; el partido laborista 11 y el independiente 8.

LAS BOMBAS NO IBAN CONTRA LOS BUQUES INGLESES

Londres.—En los círculos oficiales británicos se declara que las bombas que echaron aeroplanos nacionalistas sobre varios destroyers en la bahía de Vizeaya fué una equivocación por parte de éstos. Aunque las bombas no produjeron daño alguno, el gobierno inglés no piensa presentar reclamación alguna. En dichos círculos oficiales se declara que es evidente que las bombas no iban dirigidas contra los buques de guerra ingleses.

EL MINISTRO DE HACIENDA FRANCÉS AUMENTARÁ LA CONTRIBUCION EN 9 MIL MILLONES

París.—Según anuncia el periódico "Paris Midi" en su edición del domingo la segunda parte del programa financiero del ministro Bonnet va a consistir en la recaudación de 9 mil millones de francos por medio de aumento en las contribuciones. Dicho proyecto será presentado al parlamento en forma de decreto durante la sesión del viernes próximo. El periódico declara que se quiere que dicho decreto se haya aprobado o bien esté en vías de realidad antes de que se celebre el congreso socialista o sea el día 11 de Julio, para que así se vea que se puede presentar en dicho congreso alguna realización.

INCIDENTE EN UN CINE FRANCÉS PO RPROYECTARSE UNA PELICULA ITALIANA DE LA GUERRA DE ABISINIA

París. — Durante una representación cinematográfica en la Universidad ante un grupo de estudiantes se promovieron incidentes por proyectarse una película italiana representando la aviación italiana en la guerra de Abisinia, proveyendo al ejército en operaciones. La proyección de la película estaba en el programa como representación de lo que el ejército moderno puede hacer en una guerra. Además dicha película formaba parte de un programa en el que solo se representaban películas de valor científico. En vista de las manifestaciones hostiles del auditorio la policía tuvo que despejar la sala.

LOS AUMENTOS QUE PROYECTA EL MINISTRO DE HACIENDA FRANCÉS

París. — El ministro de hacienda Bonnet, ha continuado las conversaciones relacionadas con los impuestos directos e indirectos cuyo total aumenta a ocho mil millones de francos. Los decretos con dichas innovaciones se presentarán a la cámara cuando hayan pasado las vacaciones reglamentarias. La revista financiera declara que los productos de la elaboración del tabaco van a ser aumentados en un diez por ciento. El impuesto de la renta será aumentado progresivamente empezando en el mínimo de renta de 75 mil francos anuales. Los billetes en los ferrocarriles serán aumentos en un 20 por ciento. También se espera que el impuesto sobre el petróleo, las cerillas y los impuestos de aduanas también serán aumentados.

París. — El programa financiero de Chautemps será uno de los tópicos que se discutirán en el próximo congreso socialista que tendrá lugar desde el día 10 al 13 del mes actual. La

organización socialista del departamento del norte ha sometido a votación una moción en la que se pide que no se aumenten los impuestos indirectos lo mismo que los que se relacionen directamente o indirectamente con los comestibles o los artículos de consumición diaria. En los círculos políticos se esperan las decisiones del partido con gran interés.

DEFENCIÓN DE UN BUQUE A REQUERIMIENTOS DE FINANCIEROS FRANCESES E INGLESES DE BILBAO

Amsterdam. — Parece que se ha detenido al buque Thorpehall a requerimiento de varios financieros ingleses y franceses que tienen intereses en Bilbao. Dicho buque ha sido registrado encontrándose en su interior un cargamento heterogéneo en el que había bombas y objetos diversos, acciones, joyas, etc.

LO QUE DESEA INGLATERRA

Roma. — El periódico Tevere critica violentamente la actitud del gobierno inglés que está haciendo todos sus esfuerzos para movilizar a los pequeños estados a fin de establecer un frente unido contra Italia y Alemania en el comité de no intervención.

El periódico critica al gobierno inglés por su creencia de que los intereses de los pequeños estados circulan alrededor del imperio inglés, como Chambrelain ha querido indicar aparentemente diciendo que el rearme inglés ha sido recibido en todas partes con gran satisfacción como un don de la divina providencia. Tales especulaciones, dice el periódico son erróneas y solo sirven para fines de propaganda. El fin que persigue Inglaterra es el de intimidar a los pequeños estados y movilizarlos en el momento oportuno para fines de "seguridad. En los círculos políticos de dicha capital se da considerable significación a dicho artículo que ha aparecido en la víspera de la reunión del comité de no intervención.

UN AVISO DEL ALMIRANTAZGO INGLÉS

Londres. — El almirantazgo inglés ha advertido nuevamente a los buques mercantes ingleses que el gobierno inglés solo protege a sus buques con su escuadra en alta mar o sea hasta las tres millas de la costa española. Esta declaración es interpretada en los círculos autorizados como un aviso a los buques mercantes ingleses para que no se acerquen a Santander.

MANIOBRAS DEL EJERCITO ITALIANO

Roma. — Las maniobras de verano del ejército italiano tendrán lugar este año entre los días 12 y 19 de Agosto y consistirán en los desarrollos tácticos para la defensa de Sicilia contra el ataque de un supuesto ejército. Las maniobras son consideradas como de extrema importancia porque será la primera vez que una poderosa aviación unirá sus esfuerzos con la artillería y el ejército para lograr el objetivo común. En dichas maniobras concurrirán cinco divisiones. Otras divisiones llevarán a cabo maniobras en Lombardia entre los días 2 y 9 de Agosto.

AVISO

La única lejía preparada por la Fábrica Electrolítica de La Puebla es la Electra.

Para anuncios en
LA ALMUDAINA

SANTO CRISTO, 14 - L.

TELEFONO, 21-42